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Вопрос: О применении СНТ пониженных тарифов страховых взносов, установленных для субъектов МСП.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 28 апреля 2020 г. N 03-15-05/34821

Департамент налоговой политики рассмотрел обращение от 06.04.2020, поступившее на официальный сайт Минфина России, по вопросу применения пониженных тарифов страховых взносов садоводческими некоммерческими товариществами (далее - СНТ) в условиях ухудшения экономической ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции и сообщает следующее.
Одной из мер поддержки бизнеса в период ухудшения экономической ситуации в связи с распространением коронавирусной инфекции является решение по снижению в два раза для субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - МСП) тарифов страховых взносов с 30% до 15% сверх сумм выплат работникам, превышающих минимальный размер оплаты труда (далее - МРОТ).
Так, статьей 6 Федерального закона от 01.04.2020 N 102-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" установлены начиная с 1 апреля 2020 года пониженные тарифы страховых взносов в совокупном размере 15% (10% на обязательное пенсионное страхование и 5% на обязательное медицинское страхование) для плательщиков страховых взносов, признаваемых МСП в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации", с части выплат в пользу физических лиц, превышающей величину МРОТ, установленного федеральным законом на начало расчетного периода.
К выплатам, не превышающим в месяц МРОТ, субъектами МСП применяются общеустановленные тарифы страховых взносов (30%).
[bookmark: _GoBack]Таким образом, в случае если СНТ включено в реестр субъектов МСП, то такой плательщик вправе применять пониженный тариф страховых взносов в совокупном размере 15% к части выплат работникам, превышающей величину МРОТ.
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